Пояснения к опытам и механизмы реакций
А.1 Соединения со смешанными функциями

( Опыт 1


α-Гидроксикислоты образуют ионами Fe+3 окрашенные комплексные соли:
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( Опыт 2

При смешивании винной кислоты с гидроксидом калия сначала образуется кислая калиевая соль винной кислоты (гидротартрат калия), которая плохо растворяется в воде (выпадает в осадок). При дальнейшем добавлении гидроксида калия образуется хорошо растворимая средняя соль винной кислоты (тартрат калия):
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Кислая калиевая соль винной кислоты выпадает в осадок при приготовлении виноградного вина, и поэтому ее называют «винный камень». Плохая растворимость гидротартрата калия используется в качественном анализе для обнаружения ионов калия.

( Опыт 3

Сегнетовой солью часто называют смешанную натриево-калиевую соль винной кислоты (по фамилии получившего её французского аптекаря XVII века Seignette).


Сегнетова соль содержит две гидроксильные группы и в щелочном растворе способна образовывать комплексное соединение с гидроксидом меди (II) подобно многоатомным спиртам: 
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Щелочной раствор комплексного соединения двухвалентной меди с сегнетовой солью называют фелинговой жидкостью (по имени немецкого химика Фелинга, впервые приготовившего её в 1849 году). Фелинговая жидкость широко используется для качественного анализа сахаров и обнаружения альдегидов.

( Опыт 4 


В пробирке с бензойной кислотой бромная вода не обесцвечивается, так как бензойная кислота взаимодействует с бромом только в присутствии катализатора. Коричная и салициловая кислоты обесцвечивают бромную воду.


Салициловая кислота реагирует с бромом подобно фенолу, так как фенольный гидроксил активирует ядро по отношению к электрофильным реагентам (особенно активны орто- и пара- положения):
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Коричная кислота присоединяет бром по двойной связи:
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( Опыт 5


Салициловая кислота содержит фенольный гидроксил, который с хлоридом железа (III) образует комплексное соединение фиолетового цвета аналогично фенолу.


Бензойная кислота не взаимодействует с хлоридом железа (III). 
( Опыт 6

Ацетоуксусный эфир (АУЭ, этиловый эфир ацетоуксусной кислоты) содержит метиленовое звено (-СН2-), которое под электроноакцепторным влиянием двух соседних групп (кетонной и эфирной) проявляет слабые СН-кислотные свойства. Такие соединения способны к кето-енольной таутомерии, то есть они существуют в виде равновесной смеси двух изомеров (таутомеров), свободно переходящих друг в друга:
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Енольная форма обнаруживается с помощью цветной реакции с хлоридом железа (III) - появляется фиолетовое окрашивание. При добавлении бромной воды фиолетовая окраска исчезает, так как бром присоединяется по двойной связи енольной формы и гидроксильная группа теряет енольный характер:
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Через некоторое время раствор вновь окрашивается в фиолетовый цвет, так как связывание енольной формы бромом нарушает динамическое равновесие между двумя формами.  Для восстановления равновесия часть оставшейся кетонной формы вновь переходит в енольную форму, при этом снова появляется фиолетовая окраска. Это явление может повторяться несколько раз при добавлении очередной порции бромной воды.
( Опыт 7

Окраска индикаторов (метилового оранжевого, метилового красного, лакмуса) в водных растворах аминокислот (моноаминомонокарбоновых) не меняется. Объясняется это тем, что аминокислоты амфотерны, они существуют в виде биполярных ионов (внутренних солей), причем основность аминогруппы и кислотность карбоксильной группы примерно равны, поэтому водные растворы этих аминокислот имеют нейтральную реакцию среды:
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( Опыт 8

В кислой среде из нитрита натрия выделяется свободная азотистая кислота, которая реагирует с аминогруппой аминокислоты. Реакция идет аналогично взаимодействию с азотистой кислотой первичных аминов.В результате реакции образуется гидроксикислота и выделяется газообразный азот:
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Эту реакцию используют для количественного определения аминокислот.
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